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3) Composigéo Quimica C
3.1) Massa atdmica

Simbolo

Nome do elemento  Carbono
'.--.-',:'— ) '5""-4-’-‘ oy

1U (UNIDADE

DEMASSA  Atomode 2
ATOMICA)
“41/12 DE ATOMO
v‘[‘ DE CARBONO-12 "
Na
22.9886?/dium



Variaveis de processo & 2
3) Composicao Quimica |
3.2) Massa molecular

cC 0, oone 12

12 14162
12+ 32 =44 u

Carbon Nitrogen Oxygen
6 7 8
12.011 14.00674 15.9994

Molécula de CO,

44 u
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Variaveis de processo
3) Composicdo Quimica
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( ~EMMAER_Ihassa molar (g/mol) [
I

equivale ! om volumeo 22 4 LUmol CNTP (gas)

de matéria (n) ¢ |
T\l 7 —,;"ZIQ’LU‘,’;’S— 6,02 x 10?* moléculas/mol jl

; Indica volume em

O n° de mols é Litros
obtido:

0 ‘ 22,4 L nas CNTP
m : —
M
. S

Indica a Massa molar ; ;
atomos, moleéculas ou
em gramas (M)

lons
Ex: };Iz s 6,02. 10*° entidades
feed 2 X1=2(2 g/moV

Indica a quantidade de:



g-mol (S1) => Quantidade dessa espécie cuja massa é
numericamente igual a sua massa molecular

Monoxido de carbono, CO, tem massa molecular igual a Logo:
1 gmol CO contém28g « 28 g/mol
1 Ibmol CO contem 28 [bm

1 ton-mol CO contém 28 ton «

S

1 kmol CO contem 28 kg «

Entao, se a massa molecular de uma substancia € M, ha:

M kg/kgmol ‘:

g-mol; kg-mol; Ib-mol; ton-mol

_—

M g/gmol ou g/mol =

M Ibm/Ibmol da substancia <
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M massa My, =17 g/ g-mol

numero de mols My, =17 kg/ kg-mol
Ex.: 1) 34 kg de amonia (NH3, M = 17) equivalem a:
X kg-mol
Ex.: 2) 4 Ib-mol de NH3 equivalem a: My, = 17 Ibm/ lb-mol

Xlbm




Exercicio 1.7) Converter 1 Ib-mol de uma substancia de massa molecular M para

g-mol.

453,592

Grama

My, =2 g/ g-mol

M,, =2 Ibm/ Ibm-mol




Ex: 100 kg/h de CO> (M=44) fluem em uma tubulacdo. Qual € a vazao molar?

Exercicio 1.8) Qual quantidade de cada uma das substancias abaixo esta contida
em 100,0 Ibm de CO2 (M=44)?
a) Lb-mol CO2
) mol CO2
c) Ib-mol C
) Ib-mol O
) Ib-mol O
fy 1bmO
g) Ibm O2

h) moléculas de CO2 9




3) Composi¢cdo Quimica

3.2) Fracao massica e molar — massa molecular média

Fracdao massica Fragao molar
Xqg+xp =1 vat+yg =1
- L. massa deA| kgA gA DbmA
Fracao massica — Yy = i i
massa total | kg total g total Ibm total
— - Fracas molar —» ~ mols deﬁ{ kmolA mok A b-molA }
OTPONEI S TA T mols total | kmol total ‘mols total ~Ib —mol total

Bl Componente B

Multiplicando-se por 100, tem-se a fracdo em termos

de porcentagem. ,




3.2) Fracao massica e molar — massa molecular média

Fragdo massica Fracao molar
Xg+xg =1 Yatys =1
Tht=1’hA +mB flt-:flA +TlB

my = X4q. My + Xg. My Ng = Yq.N¢ + Y. Ng




Exercicio 1.9) Tem-se uma solucao com 15% de A em massa e 20% de B em
mols.

a) Calcular a massa de A em 200 kg de solucéao.

b) Calcule a vazao massica de A na corrente que esta fluindo a uma vazao total
massica do fluido de 50 lbm/h

c) Calcule a vazao molar de B numa corrente de 1000 moles solugao/min.

d) Calcule a vazao total de solugao que corresponde a vazao molar de
25 kmol B/s.

e) Calcule a massa de solugao que contem 300 Ibm de A.
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